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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 5 MARZO 1997 

INTERPELLANZE 

I sottoscritti chiedono di in terpel lare il 
Presidente del Consiglio dei minis tr i e i 
Ministri dell ' interno, del tesoro, del bi lan­
cio e p rogrammaz ione economica, del l 'am­
biente, dei beni cultural i e ambienta l i e dei 
lavori pubblici, pe r conoscere — premesso 
che: 

è stata avanzata, con il sostegno del 
Presidente del Consiglio dei ministr i , del 
s indaco di Roma e del Coni, la c a n d i d a t u r a 
di Roma come sede delle Olimpiadi 2004; 

è in corso una pubblica controvers ia 
t ra i sostenitori istituzionali della candi ­
da tu ra e un largo set tore del l 'opinione 
pubblica, r appresen ta to da cent inaia di 
personal i tà di ogni o r i en t amen to e com­
petenza e da associazioni civiche ed a m ­
bientaliste, contrar ie alla c and ida tu r a 
stessa; 

con due successive comunicaz ioni del 
16 luglio e del 16 o t tobre 1996, il Presi­
dente del Consiglio dei minis tr i Prodi ha 
fornito al pres idente del Ciò, J.A. S a m a ­
ranch, garanzia di interventi diret t i pe r 
duemilase t tecentocinquanta mil iardi di lire 
per opere preventive allo svolgimento dei 
giochi; 

il pres idente Prodi, su espressa r i ­
chiesta del Ciò, ha anche garan t i to « u n 
ul ter iore impegno a far fronte ad eventuali 
oneri aggiuntivi »; 

t ra le opere preventive sono anche 
previste a carico di settori della f inanza 
pubblica altri seicento mil iardi di compe­
tenza Rai-Iri e duecento mil iardi di com­
petenza Ministero dell 'università e della 
r icerca scientifica; 

per nessuno di questi invest imenti è 
previsto un r ient ro f inanziario nel bi lancio 
della gestione dei giochi olimpici, e qu ind i 
si t ra t ta di un esborso a fondo p e r d u t o pe r 
a lmeno t remi lac inquecentoc inquanta mi­
liardi di lire; 

questa spesa ol impica senza r ien t ro 
grava per c inquantami la lire sulle tasche di 
ciascun i tal iano d'ogni res idenza ed età - : 

se tali notizie r i s p o n d a n o al vero; 

se tali invest imenti pe r i quali si è 
impegnato il Pres idente del Consiglio siano 
stati deliberati dal Governo in sede colle­
giale, e quando ; 

in caso cont rar io , se il Governo in­
tenda effettivamente far fronte a tale 
spesa, e come; 

se p r ima di a s sumere u n impegno 
così oneroso non si in tenda sollecitare chi 
ne ha il potere ad indire un referendum per 
conoscere l 'o r ien tamento della pubbl ica 
opinione sulla oppor tun i t à di tale spesa ed 
eventualmente su dest inazioni al ternat ive 
della stessa spesa per Roma . 

(2-00438) « Acierno, Barra i , Bast ianoni , 
Bosco, Calzavara, Chiappori , 
Cicu, Colucci, Cuscunà, Del 
Barone , Teresio Delfino, Car­
melo Car ra ra , Fei, Fi locamo, 
Fragalà, F rau , Gagliardi, 
Garra , Giovine, Giuliano, 
Gnaga, Landolfi, Marinacci , 
Marras , Matacena, Melogra­
ni, Niccolini, Ostilio, Carlo 
Pace, Panet ta , Parolo, Rivolta, 
Rossetto, Rosso, Rebuffa, 
Serra , Stagno D'Alcontres, 
Taborelli , Taradash , Valducci, 
Volonté ». 

I sottoscritt i ch iedono d ' interpel lare il 
Pres idente del Consiglio dei minis t r i e i 
Ministri degli affari esteri e della difesa, 
per sapere - p remesso che: 

è in corso in Albania u n vero e p ro ­
pr io colpo di Stato, p romulgaz ione del 
coprifuoco; divieto di manifes tare o di 
commina re in più di q u a t t r o persone; cen­
sura sulla s tampa, divieto per le tv estere 
di t r a smet te re via satellite le immagini 
r iprese nelle città albanesi ; spar iz ione dei 
leader dell 'opposizione legale e ch iusura 
delle sedi di questi part i t i ; t ras fer imento in 
località sconosciute di leader dell 'opposi-
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zione già incarcerat i , come il segretar io del 
par t i to socialista albanese, F. Nanu; chiu­
sura di tut te le scuole per impedi re ma­
nifestazioni di s tudenti ; c o m a n d o dell 'eser­
cito, polizia e servizi segreti concen t ra to 
nelle mani del capo della Shik, Brashk im 
Gazidede; 

colonne di carr i a rma t i si s t anno di­
r igendo verso la città di Valona, con l'evi­
dente obiettivo di r ep r imere in un bagno di 
sangue l ' insurrezione che nei giorni scorsi 
ha cacciato dalla città le cor ro t te au tor i tà 
locali politiche e di polizia; 

in questa s i tuazione di sospensione 
anche delle formali l ibertà democra t iche , 
Sali Berisha si è fatto rieleggere per c inque 
anni Presidente della Repubbl ica da un 
Par lamento delegit t imato sia dalle recent i 
manifestazioni di piazza, sia dal voto del 5 
maggio 1996, che, secondo i r appor t i del 
d ipar t imento di Sta to Usa e degli osserva­
tori dell'Ocse, è s tato inficiato da i n n u m e ­
revoli casi di brogli elettorali; 

Sali Berisha, t ravolto dallo scandalo 
delle f inanziarie/ truffa e dalle vicende af­
faristico/mafiose che h a n n o coinvolto il 
suo regime, sta — rif iutando ogni dialogo 
con l 'opposizione - s empre di più preci­
p i tando il paese verso la guer ra civile; 

la s t rada della guer ra sia intravista da 
Berisha come la sola percorr ibi le per m a n ­
tenere il suo potere lo si percepisce anche 
dal tentativo di far prec ip i ta re la si tua­
zione nel vicino Kosovo. Berisha ha fatto 
l icenziare tutt i i giornalisti della televisione 
di Pr isht ina (che t r a sme t tono dal te r r i tor io 
albanese), accusandol i di essere t roppo vi­
cini al leader kosovaro Ib rah im Rugova, 
che rifiuta la scelta a r m a t a e predica la via 
nonviolenta e la t ra t ta t iva con Belgrado 
per conseguire l ' indipendenza dalla Jugo­
slavia; 

vengono al pet t ine le responsabi l i tà 
europee di questi ult imi anni che soste­
nendo le mire au tor i ta r ie di Berisha r ima­

n e n d o indifferente agli ar res t i indiscr imi­
nat i degli opposi tori , coprendo il r icorso 
alla frode elettorale, non denunc iando la 
formazione di f inanziarie truffaldine, 
h a n n o cont r ibu i to a po r t a re l 'Albania sul­
l 'orlo della catastrofe; 

se il blitz mil i tare di Valona, a t t ua to 
dai lagunar i della San Marco, ha conse­
guito il r i sul ta to positivo di me t t e re in 
salvo t ren tase i persone, fra le quali venti 
connazional i , ha finito però, anche esso, 
per venire incon t ro alla r ichiesta di Be­
r isha di « spegnere i riflettori » sull 'Alba­
nia. Infatti adesso le forze mili tari possono 
svolgere il « lavoro sporco » a Valona senza 
la scomoda presenza di cronist i e reporter 
s t ranier i ; 

n o n r i su l tano esserci state, né da 
pa r t e dei rivoltosi né da pa r t e delle forze 
del l 'opposizione democra t ica albanese, ag­
gressioni a giornalisti o a s t ranier i present i 
in Albania. Al cont rar io , sono stati invece 
aggrediti e minacciat i giornalisti e s t ranier i 
da pa r t e di squadr is t i del par t i to di regime, 
che h a n n o da to fuoco anche al giornale 
del l 'opposizione Khoa Jane —: 

se il Governo non in tenda chiedere 
l ' immedia ta sospensione dell 'Albania dal 
Consiglio d 'Europa a lmeno fino a q u a n d o 
non sarà revocato lo s tato di emergenza, 
cessata la repress ione mili tare, riattivati i 
t rasmet t i to r i delle televisioni s t raniere , li­
bera t i gli opposi tor i politici ed aper to un 
tavolo delle t ra t ta t ive t r a Governo ed op­
posizione; 

se n o n in tenda p r o p o r r e un' iniziat iva 
in ques to senso da pa r t e dell ' insieme del­
l 'Unione europea ; 

se n o n ri tenga indispensabi le l'invio 
in Albania di un g ruppo di osservatori 
in te rnaz ional i al fine di scoraggiare atti di 
vendet ta da pa r t e del regime nei confronti 
della popolazione. 

(2-00439) « Brunet t i , Mantovani ». 




